Pocéitame se zlomky
Zkusime si zopakovat starsi ucivo a pomalu pridat i néco nového.

Zlomek:
1 ttatel (potet dili)
.'-'-"'"-ﬂ-ﬂf
4 2 fomlrowa tara

T jmenovatel (na kolil
dilit 12 celek rozdélen)

% talcowy zlomel: nema smysl,

jmencvatel nesmi byt 0 |

1.Vypocitej ¢ast z celku:

zze 16je (16:4).3=4.3 =12 totojiz umime

3 .
a rovnou piseme - Ze 16 je 12

2. Porovnej zlomky se stejnymi jmenovateli.

5
g > g - jestlize maji dva zlomky stejného jmenovatele (Cislo pod zlomkovou

¢arou), pak vétsi zlomek je ten, jehoz Citatel (Cislo nad zlomkovou €arou) je vétsi
Cislo.

3. Séitani a odg¢itani zlomku
Scitej zlomky se stejnym jmenovatelem.
1,2 3 3,2 5

4 4 4 8 8 8
Zlomky se stejnym jmenovatelem scitame tak, Ze secteme Citatele

zlomkt a jmenovatele opisem.

Odcitej zlomky se stejnym jmenovatelem.

3 1 _ 2 6 2 4 4 3 1

3_1_2 6_2_¢ {_3_4_3_1

4 4 4 8 8 8 4 4 4 4
Zlomky se stejnym jmenovatelem odCitame tak, Ze odecteme Citatele

zlomku a jmenovatele opisSeme.



A ted zkusime procvicovat pfiklady.

Muzete psat rovnou do dokumentu. Praci odevzdate do 11.5.2020.

1.Vypocitej cast z celku.
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2. Porovnej zlomky se stejnymi jmenovateli.
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Nasobeni desetinnych Cisel 10 a 100.

Toto uz umime:

5.10=50 5. 100 =500
50 .10 =500 50 . 100 = 5000
500 . 10 =5000 500 . 100 = 50 000

Nasobeni ¢isel 10,100 jiz umite davno. Dopisovali jste akorat nuly.

Co kdyz cisla budou desetinna? Budeme posunovat desetinnou ¢arku.

Pokud nasobime cislem 10, posuneme desetinnou ¢arku o jedno misto doprava.
Pokud nasobime ¢islem 100, posuneme desetinnou ¢arku o dvé mista doprava.

Jdeme na to:
N N =
0,7.10=7,0
I'”\_,f"l S

uchop desetinnou Carku a posun o jedno misto doprava - tato deset. Carka se
nachazi teda za sedmickou. Pokud bych napsala 7,0 nebo jen 7... pofad je to stejné
Cislo.

PF.0,2.10=2 0,3.10=3 0,40.10=4,0 18,30 .10 = 183,0
2,2.10=22,0 31,5.10=3150 10.42,8=428,0 0,03.10=0,3

0,08,. 100 = 8

- nuly za osmickou psat nemusime, uz vime, ze 8; 8,0 ; 8,00 je stejné Cislo.

0,5 . 100 = 50,0

- U tohoto nasobeni jsme posunuli dest. ¢arku o dvé mista a za Cislem 5 uz
Zadne cislo nebylo, ale my vime, Ze Cislo se zvétsilo 100x, proto tam musime
dopsat nulu.

PF. 0,03 .100=3 1,23.100 =123 0,08.100=8 23,65.100 = 2365

0,2.100=20 14,5 . 100 = 1450 100.1,1=110 100.7,50=750



Nejlepsi bude si to vSe pékné procvi€it a poslat do 18.5.2020.

3,16.10= 0,65.10= 7,81.10= 9,23.10=
45.10= 57.10= 28,6 .10 = 31,4.10=
10.6,81 = 10.7,2= 10.3,90 = 10.0,53 =
0,5.10= 10.6,48 = 26,5.10 = 10.4,25 =
8,7.10= 10.9,90 = 84,0.10= 10.0,68 =
375,6 .10 = 224,1 .10 =

5,23.100 = 2,8.100 = 100. 7,38 =

0,94 .100 = 6,1.100 = 100.8,9 =

7,03 .100 = 10,4 . 100 = 100.5,05 =

4,65 .100 = 42,6 . 100 = 100 . 4,60 =
8,5.10= 12,67 .10 = 100 . 3,06 = 100. 21,3 =
9,62.10= 45,3 .100 = 10.9,04 = 100 . 6,66 =
0,84 .100 = 37,29 . 100= 10.345 = 10.15,19 =
6,20 . 100 = 74,9 .10 = 100 . 68,13 = 10.2,7 =

Na strankach www.onlinecviceni.cz
- prvni stupen matematika - 5. tfida
- vyhledej si zlomky a nize ve vybéru si najdi porovnavani a s€itani, zde si
muzes pfiklady procviCovat a hned uvidi$, zda pocitas spravné
- zkus i desetinna Cisla (nasobeni)

A pokud bys potfeboval(a) pomoct, napi$ mi, urcité to spolu zvladneme!
VSichni jste moc Sikovni a snad se uz brzy uvidime! Klidné mizete psat
do tohoto dokumentu.
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Mgr. Jana Sykorova jana.sykorova@zsgepiky.cz
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